
平成３１年３月定例会議

１ 期　　日 平成３１年３月１９日（火）　　開会　午後２時

　　　　　　　　　　　 　　　 閉会　午後３時３０分

２ 場　　所 　香取市役所　５０４会議室

３ 出席委員 教 育 長　粟　井　明　彦

教育委員　東　　　陽　一

教育委員　平　山　茂　治

教育委員　平　塚　智　子

教育委員　熱　田　　　昇

４ 傍聴者 なし

５ 出席職員 教育部長　　　　　　　　　岩　立　一　郎

教育総務課長　　　　　　　成　毛　正　道

学校教育課長　　　　　　　大　平　伸　一

生涯学習課長　　　　　　　平　野　　　功

生涯学習課副参事　　　　　宇　井　正　志

香取学校給食センター次長　篠　塚　光　代

６ 教育長 開会宣言

７ 会議録署名人の指名 委員　平塚　智子　　　委員　平山　茂治

８ 前回会議録の承認 平成３１年３月臨時会議事録を承認

香取市教育委員会会議録



９ 教育長報告 ３月定例議会で３月６日、７日に５名の議員から一般質問がありまし
たので、その主な内容についてご報告いたします。

根本　義郎議員
・学校給食費の無償化について
・１点目は「小中学生」の合計給食費と就学援助対象児童生徒に係る給
食費の額とその占める割合について。
　平成２９年度の給食費は約２億４，１００万円、また就学援助対象児
童生徒に係る給食費の額は約１，５００万円で、給食費に占める割合は
６．２％となります。
・２点目は無償化を実施した場合いくら要するのか。
　平成３１年度予算でみた場合所要額は約２億２，３００万円となり、
対象児童生徒数は４，７３５人となります。

・３点目として、平成３０年度の小中学校に在籍する第３子の人数と無
償化した場合の所要額はどのくらいか。
　第３子の在学人数は１９３人で、無償化した場合およそ８７０万円が
所要額となります。
　議員からは、子供の多い世帯から無償化にしてはどうかと意見を頂き
ました。

宇井　正一議員
・山田小学校開校に伴う交通安全対策について。
　山田小学校においては、スクールバスで通学する児童と徒歩等で通学
する児童がおりますが、スクールバスと児童の動線を分けるなどの安全
対策を講じることとしております。また、山田小学校前の市道Ｉー５０
号線での速度規制や山田中学校校門前への押しボタン式信号機の設置に
ついても、香取警察署に要望しており、千葉県公安委員会の判断を待っ
ている状況であります。そして、信号機が設置されるまでの期間につき
ましても、山田小学校、山田中学校の校門に教員を配置すると共に、山
田小学校内でのスクールバス乗車場所への教員を配置し安全対策を行っ
ていきます。

スクールバスの運行につきましては、運行台数が１３台となり、登校
時１便、下校時２便の運行となります。添乗員を配置し走行中や乗降時
の安全対策を図っていきます。

関連質問として、・放課後児童クラブを利用する児童の送迎について
スクールバスの活用はできないのか。

今回の１３ルートの内５ルートにおいて、安全面を配慮しながら、山
田支所前ロータリーで降車して、待機している放課後児童支援員に引き
渡しをして、山田児童館まで徒歩で移動する対応をとらせていただくと
答弁させていただきました。

辻　達広議員
・山田地区小学校５校の各校舎の維持管理費用について。

平成３１年度の山田地区小学校５校の各校舎等の維持管理費用は、約
９００万円と見込んでおりまして、１校あたり約１８０万円の経費を要
することとなります。

・維持管理費用の主な内訳はなんですか。
５校の校舎等の維持管理費用の主なものとしましては、金額の大きな

ものでは、電気料、浄化槽保守点検委託料、警備委託料で全体の３分の
２を占めております。その他、電気工作物保安業務委託料、除草委託料
などとなっております。

・旧学校における備品は、どのように有効利用されるのか。
備品・用具については、山田小学校で優先して使用することになりま

す。その他、他の学校や市の施設などにおいて有効利用を図ってまいり
たいと考えております。



・例えば、ピアノ・図書・理科の実験教材・体育用具などは、どのよう
になるのか。

ピアノは、各小学校にグランドピアノ２台整備されていますので１０
台あります。山田小学校には、その内２台を移設する予定です。他のピ
アノについては、他の学校や市の施設での活用を含め検討してまいりま
すが、移設先が見つからない場合には、売却を含め対応してまいりま
す。また、図書や理科の教材・体育用具については、できるだけ再利用
をしてまいりたいと答弁させていただきました。
井上　徹議員
・現在の学校施設の耐震化の状況と今後の再編統合の予定について。
　まず、学校施設の耐震化の状況については、現在小学校２１校、中学
校７校で９３棟の建物がございまして、校舎が６４棟、屋内運動場が２
９棟あります。その内、建築基準法の新耐震基準を満たしていないもの
については、必要に応じて耐震補強工事を行っています。

　学校統合についてですが、合併当初、香取市立小学校は２７校、中学
校は８校の合計３５校ございましたが、各地区において再編統合が行わ
れ、現在では、小学校は２１校、中学校は７校となっております。
　今後の再編統合の予定につきましては、今月中に山田地区の５校の小
学校が閉校となるほか、平成３１年度末をもって佐原地区の２校、福田
小学校と神南小学校が閉校となる予定でございます。

　また、閉校後の学校施設の利活用ですが、旧校舎を無償譲渡して社会
福祉施設となったものが２校、旧校舎跡地及びグラウンドに太陽光発電
設備を設置したものが２校となっております。また今後、旧小見川南小
学校の特別教室棟を地元企業に有料貸付する予定でございます。

・これまでの利活用の状況については確認できましたが、それ以外の活
用はありますか。
　その他に活用といたしましては、旧学校用地を活用した事例がありま
して、旧小見川西中学校跡地約２１，０００㎡の内、約７，０００㎡を
介護老人福祉施設に、また、１２，０００㎡を幼保連携型認定子ども園
として活用されております。

・利活用について、どのように情報発信をするのか。
　市商工観光課において、企業への情報発信を行っておりますが、その
１つに市ホームページにおいて、企業向けに情報発信をしていますの
で、その中に加えることで、広く周知が図れるものと考えます。

・学校施設を分割しての利活用も可能なのか。
　基本的には、全ての施設を利活用することが理想と考えます。しかし
ながら様々なケースにおいて分割しての利用も想定できますが、校舎全
体が活用できるような分割が望ましいと答弁させていただきました。
　議員からは、柔軟に対応して頂きたいとの要望がありました。

・閉校後の学校施設の管理費用の現状と今後の方向性について。
　平成３１年度の旧学校施設の管理費につきましては１０校となります
が、管理費総額として、約１，５００万円を見込んでおります。この管
理費用につきましては、施設全体の管理の見直し等を行い管理費の削減
を図っていきたいと答弁させていただきました。

　久保木　宗一議員
・学校再編計画について。
　小学校の再編計画の予定については、山田地区５校の小学校の統合を
平成３１年４月、福田小学校及び神南小学校の統合を来年平成３２年４
月に予定しております。　中学校については、佐原ブロックにおいて、
生徒数が減少している新島中学校と香取中学校を近隣の佐原中学校へ統
合する計画が当初ありましたが、それについては児童生徒数の動向等を
注視しながら、必要に応じて見直しをして参りたいと考えております。



・学校統合を進める理由はなにか。
　学校再編を進めることで、義務教育における教育の機会均等、教育水
準の維持・向上に努めて参りたい。そして学校再編により学級数が増え
ることで、教員の増員が見込まれ複式学級の解消やグループでの学習活
動、部活動メニュー等が拡充されることによって教育環境が充実される
のではないかと答弁させていただきました。

・スクールバスの運行の範囲以外の児童生徒は利用できないのか。
　小学校で２キロメートル以上に児童、中学校で６キロメートル以上の
生徒が対象となります。
　議員からは秋田県の東成瀬村に全国学力トップの小学校があります、
そこの小学生は小規模校でも皆リーダーシップを発揮していて、小規模
校のメリットもあるのではないか。また、先程の中学校の再編に関して
新島中学校及び香取中学校を佐原中学校に統合する計画だが、統合した
場合に、部活動をするための体育施設、グラウンド等は大丈夫なのかと
のご指摘等がございました。
　議会での質問答弁は以上のとおりです。



１０ 議決事項

議案第１号 香取市社会教育指導員の任命について

教育長 議案第１号「香取市社会教育指導員の任命について」事務局から説明を
お願いします。

生涯学習課長 議案第１号について説明

教育長 それでは、議案第１号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

教育長 新たになられる方はどなたですか。

生涯学習課長 萩原様です。現在は中学校の教頭をしております。

委員・質疑 家庭教育指導員と社会教育指導員の違いと現在に至るまでの経緯はどうなって
いるのですか。

生涯学習課長 国の政策として設けられたもので、明確な区分はありません。今年度から社会教
育指導員に一本化いたしました。平成２９年度までは家庭教育指導員３名の社
会教育指導員３名の６名体制でしたが、平成３０年度に学校数の減少により１名
減の５名となり、次年度は４名体制とし、家庭教育指導員の任命はせず、社会教
育指導員の一本化といたしました。

委員・質疑 女性に偏っているようですが、良いのですか。

生涯学習課長 男性だから駄目ということはありませんが、担当課職員が女性１名のため、子供
達が集まるイベントや宿泊学習、学校の訪問など、女性が対応した方が良い時
が多々あるため、女性が多くなっております。

教育長 議案第１号「香取市社会教育指導員の任命について」について、採択させてい
ただきたいと思います。ご賛同いただける方、挙手をお願いいたします。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第１号は原案のとおり可決いたしました。

議案第２号 香取市青少年相談員の委嘱について

教育長 議案第２号「香取市青少年相談員の委嘱について」事務局から説明をお
願いします。

生涯学習課長 議案第２号について説明



教育長 それでは、議案第２号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

委員・質疑 再々任の方もいらっしゃるのですか。

生涯学習課長 佐原地区には、再々任の方がいらっしゃいます。

委員・質疑 相談員の主な業務はなんですか。

生涯学習課長 青少年相談員が主催して事業を行ったり、防犯パトロールを行ったり、
主に地域で活動していただいております。

委員・質疑 選出区分に小見川南小学校とありますが、学校がなくても学校区単位な
のですか。

生涯学習課長 学校がなくなっても、地区の変更はなく、小学校区の中で選出しており
ます。

委員・質疑 どのように選出されているのですか。

生涯学習課長 地区によって様々ですが、相談員が次期相談員を依頼する場合もありま
すし、区長が打診する場合もあります。統一することはなく、各地区に
任せております。

教育長 議案第２号「香取市青少年相談員の委嘱について」について、採択させていた
だきたいと思います。ご賛同いただける方、挙手をお願いいたします。

委員・審議 全員賛成

教育長 全員賛成と認め、議案第２号は原案のとおり可決いたしました。

報告第１号 平成３０年度学校評議員会記録について

教育長 報告第１号「平成３０年度学校評議員会記録について」事務局から説明
をお願いします。

学校教育課長 報告第１号について説明

教育長 それでは、報告第１号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

教育長 虐待に触れている学校がありますが、以前から話題・意見にあがってい
たのでしょうか。

学校教育課長 前年度平成２９年度は、虐待を取り上げた学校はございません。



教育長 職員の働き方改革も取り上げられているのですか。

学校教育課長 ８つの小中学校で取り上げられております。

教育長 前年度の状況は分かりますか。

学校教育課長 職員の多忙化について触れております。

報告第２号 平成３１年度香取市一般会計予算（教育費関係予算）について

教育長 報告第２号「平成３１年度香取市一般会計予算（教育費関係予算）につ
いて」事務局から説明をお願いします。

各課長 報告第２号について説明

教育長 それでは、報告第２号について、質疑に入ります。質疑ございません
か。

委員・質疑 旧学校施設等管理費について、光熱水費が多くを占めているようです
が、多くかかる理由があるのですか。

教育総務課長 電気料について、前年の電気使用量の最大使用量で計算されるため割高
となっております。

１１ その他 　　

教育長 その他、事務局より何かありますか。

教育総務課長 山田小学校の内覧会について

４月１日（月）臨時会について

４月２５日（木）定例会について

学校教育課長 平成３１年度の入学式について

生涯学習課長 香取市生涯学習ガイド【２０１９年度版】について

１２ 閉会 以上をもちまして、香取市教育委員会３月定例会を閉会いたします。


